

# 习近平会见挪威首相斯特勒

**新华社9月9日电** 9月9日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华正式访问的挪威首相斯特勒。

习近平请斯特勒转达对哈拉尔五世国王的问候。习近平指出,中挪建交70年来,两国人民相互尊重、相互欣赏、相互学习,结下了宝贵友谊。进一步发展两国友好合作,符合两国人民意愿和两国根本利益,也符合世界各国更好加紧密联系、休戚与共的大势。当前,世界百年未有之大变局加速演进,考验着国际社会能否作出正确选择。中国将继续走和平发展道路,通过进一步深化改革开放,推进中国式现代化,给变乱交织的世界注入稳定性、确定性,为各国共同发展创造更多机遇。中方愿同挪方一道,推动中挪友好合作不断发展。

习近平强调,回顾中挪关系70年历程,友好和合作是主旋律。历史经验告诉我们,要保持两国关系平稳健康发展,最重要的是坚持相互尊重、求同存异,包括尊重彼此核心利益、照顾对方重大关切。中挪两国经济互补性强,各领域合作成果丰硕。双方可以结合各自优势,不断扩大绿色环保、能源转型、海事航运、农渔产品、电动汽车等领域务实合作,加强教育、科技、文化、旅游、冬季运动等领域合作,密切人员往来特别是青年交流。中挪在维护世界和平和安全、应对气候变化、保护生物多样性等全球性挑战方面有广泛共识,中方愿同挪方加强在联合国等多边平台沟通和协作,践行真正的多边主义,推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。希望挪方为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。

斯特勒转达哈拉尔五世国王对习近平主席的亲切问候,表示挪威是最早同新中国建交的北欧国家之一。挪中建交70年来,两国关系发展良好,双方以相互尊重的方式开展对话与合作。挪方尊重中国主权,坚持奉行一个中国政策,愿继续相互尊重彼此的核心利益和重大关切,相互学习,交流互鉴,互利共赢。中国发展充满生机活力,有很多值得学习借鉴的成功经验。挪方期待扩大对华合作,特别是在绿色发展、应对气候变化、海事航运、农渔产品、新能源汽车、人工智能等领域。中国在解决当今世界面临的许多全球性挑战、应对事关国际和平和安全的重大国际问题上发挥着重要作用。挪威支持自由贸易,愿同中方加强在二十国集团等多边框架下的沟通与合作,支持欧中加强合作。

双方就乌克兰危机等热点问题交换意见。习近平强调,中方鼓励和支持一切有利于和平解决危机的努力,将继续坚持劝和促谈,为推动政治解决乌克兰危机发挥建设性作用。希望各方通过对话共同为危机政治解决积累有利条件。

王毅参加会见。

# 习近平会见西班牙首相桑切斯

**新华社9月9日电** 9月9日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华正式访问的西班牙首相桑切斯。

习近平请桑切斯转达对费利佩六世国王的问候。习近平指出,去年,中西共同庆祝两国建交50周年。一年多来,双方保持各层级密切交往互动,高质量推进新领域合作。明年是中西建立全面战略伙伴关系20周年。双方要秉持相互尊重、平等相待的建交初心,胸怀全局,着眼长远,不断丰富两国全面战略伙伴关系的时代内涵,打造富有战略定力的长期稳定的中西关系,推动两国关系迈上更高水平。

习近平强调,改革开放是中国经过长期实践找到的一条正确发展路径,将坚定不移走下去。中国共产党二十届

三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,为中西两国深化和拓展合作带来新机遇。双方要发挥好经贸混委会、科技联委会等平台作用,在人工智能、数字经济、新能源等高新技术领域共促发展,实现互利共赢。希望西班牙继续为中国企业赴西投资兴业提供公正、公平、安全、非歧视的营商环境。双方要坚持包容互鉴,加强语言教学、青年、文化、旅游等人文交流,促进人民友谊。中方赞赏西班牙去年下半年担任欧盟轮值主席国期间积极推动中欧交流合作。明年是中国同欧盟建交50周年,中方愿同欧盟一道总结双边关系发展成功经验,推动中欧关系发展沿着独立自主、相互成就、造福世界的方向稳步前进。希望西班牙为此继续发挥建设性作用。

习近平指出,当今世界变乱交织,中国和西班牙都是具有责任感和使命感的国家,都倡导多边主义和自由贸易。中方愿同西班牙扩大面向全球南方的第三市场合作,加强在联合国、二十国集团等国际组织中的沟通配合,为世界和平稳定和人类进步事业注入更多正能量。

桑切斯转达费利佩六世国王对习近平主席的诚挚问候,表示很高兴时隔一年再次访华,这体现了西中关系的紧密程度。西中友谊源远流长,两国在相互尊重基础上不断发展深化伙伴关系。我此访期间,双方签署了绿色发展等领域多项合作协议,展现了双方合作的巨大潜力和光明前景。希望双方加强人文交流,深化经贸、新能源汽车等领域合作,西方愿为中国企业提供良好环境。西中双方都致力于维护世界和平、捍卫多边主义。当今世界面临动荡冲突、贫困、气候变化等多重挑战,需要国际社会加强合作,共同应对。中国是维护世界和平和发展的关键力量,对解决重大国际地区问题发挥着重要建设性作用。西方从战略高度看待同中国的关系,坚定奉行一个中国政策,愿做中国可以信任的伙伴,期待进一步深化西中全面战略伙伴关系,为两国人民福祉和世界的和平与繁荣作出更大贡献。西方支持自由贸易和市场开放原则,不赞同打贸易战,愿继续为促进欧中关系健康发展发挥积极作用。

双方还就乌克兰危机和巴以冲突等问题交换了意见。

王毅参加会见。

# 习近平就朝鲜国庆76周年向朝鲜最高领导人金正恩致贺电

**新华社9月9日电** 9月9日,中共中央总书记、国家主席习近平就朝鲜国庆76周年向朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩致贺电。

习近平指出,76年来,在朝鲜劳动党领导下,朝鲜人民团结一心,推动国

家各项事业蓬勃发展。近年来,总书记同志带领朝鲜党和人民,深入贯彻落实党的十八大及历次全会精神,取得一系列建设和发展成就。相信在以总书记同志为首的朝鲜劳动党领导下,朝鲜人民一定能够在推进朝鲜式社会主义事业的征程中不断夺取新的更大胜利。

习近平强调,中朝两国山水相连,传统友谊历久弥坚。今年是中朝建交75周年暨“中朝友好年”。新时期新形势下,中方将继续从战略高度和长远角

## 水城区营盘乡高峰村村史村事(中)

### 高家渡铁索桥

□文/图 王祥林 杨绿洲 胡小柳

提起高峰村,就不得不说起高家渡铁索桥。这是该村境内最为有名的古迹,位于水城区新街乡和营盘乡之间北盘江上。

高家渡铁索桥是贵州省文物保护单位。此桥又名普济桥,1908年建成。桥身长79.6米,宽3米,由17根平列铁链、2根护链、54块铁拉板构成。

高家渡,顾名思义是一个古驿道渡口,往返于水城和盘州两岸的人员、马帮等只能靠乘船渡河。因当地高姓人家在此设船摆渡,所以人们习惯将此渡口称为“高家渡”。

到场勘验。

桥南岸有一座修高家渡铁桥碑,呈横长方形,高1.2米,宽1.8米。竖向楷书阴刻“创修高家渡铁桥记”8字。碑文竖向楷书阴刻,共303字,为段永凌所撰,刻于清光绪三十三年(公元1907年),即铁索桥建成当年。

在汹涌的北盘江激流上方建桥,其难度可想而知。据碑记载,“于三十二年九月,大雨雷为灾,暴风将铁链吹折一根,桥就势歪邪。行人畏缩,莫可言喻。”好在有“川盐局宪赵樾村观察,提拨千五百金,以资接济,五阅月而桥成。”



营盘乡高峰村北盘江高家渡码头。

高家渡亦称“悦来义渡”。有史料记载,清光绪二年(1876年),水城厅通判陈昌言了解到从高家渡渡河每次需花费三四十文钱,“若遇水涨则多至二百文,外行者苦之”。他便叫被剿归顺的水城岩头寨土目姬秉璋每年从上交的租谷中拿出50余石,交给土目姬秉璋开展经营,所得收入全部给高家渡的船夫,将此渡设为义渡,并筹集白银200两,交给姬秉璋和禄凤翔“执掌生息”,用于每年造船、修船以及篙竿绳索之费。

此桥建成后,排除船渡事故及过河岸而上跋涉之苦,并沟通了水城至普安、云南等处,成为川、黔、滇道路之一要冲。有着“黔省第一铁索桥”之誉。

在高家渡铁索桥的两岸,有摩崖石刻9处,其中,南岸(位于高峰村内)6处,北岸(位于水城区新街乡二台村境内)3处,其中8处以碑文的方式,记录了高家渡铁索桥修建前的情况,修建时的艰辛和修建后给当地群众带来的好处。

#### 脆桃飘香幸福来

巍巍群山耸立处,春风三月桃花香。高峰村属于立体型气候,以低山丘陵为主。独特的气候、良好的自然条件,加上桃农精心的种植和管护,造就了高峰村种植的脆桃个大味甜、皮嫩果脆、桃香浓郁。

北盘江水流湍急,船渡危险指数较高,常常会发生翻船事件,不少人因此丢了性命。《高家渡铁索桥碑记》上记载:“黔山,险之国也,盘江之北有高家渡焉,考其源流,一出普安哮天龙,一出平彝(今云南富源)射蛟河。二水会于七甲,汹涌澎湃。两岸峻峙,真天堑也。春夏之交,大雨行时,山泉百道争注,无其涯涘。”北盘江峡深流急,横亘水城境,阻隔两岸通行。涉渡者被江水席卷,溺岸者中瘵或病或亡。渡口原有铁索引舟而渡,雨季雨水暴涨,往往覆舟吞人。”“光绪三十一年(1905年),岁在己巳七月申中流,秋水涨发,一船漂没四十余人。”

有摩崖石刻《莲叶洞八景》:“石莲台上阿弥陀,板角牛将道主驮。大圣仙源来献果,鲤鱼口吐佛南无。浪花富贵馨香远,古迹名贤姓字多。洞外飞虹控铁索,高车驷马享安乐。”记录了位于南岸莲叶洞内外的景观,现因水位提升被淹,景观已不复存在,无法考证。但“洞外飞虹控铁索”指的就是高家渡铁索桥。

因该桥两岸悬崖对峙,高悬江上,气势雄伟,如今虽历经百年风雨,桥身完好如初,被誉为水城桥梁建筑史上的一大创举。

初夏,湿润的空气里弥漫着沁人心脾的桃香味。走进高峰村,仿佛走进美丽的“世外桃源”,一片片桃树林把一幢幢白色、黄色或青色的“小洋楼”围成一幅幅秀美的农村小景图,一颗颗脆桃张着红红的笑脸,沿着绿绿的树枝挂向前,引得枝条弯了腰,仿佛在等待谁来把它们带回家。脆桃成熟时,桃商们络绎不绝赶往高峰村收桃,发往水城、盘州乃至贵阳的水果批发市场。更有一些“网络达人”,直接跑到桃树林下“直播带货”。

翻船事件,引起了当地衙门的高度重视。普安(今盘州市)直隶军民府知府段永凌(字省卿)首议建桥,得到了四川总督丁宝桢、川盐局观察赵樾村等人的大力支持。两岸官绅慷慨赞助,不久就筹集白银万两。民众也积极捐献大米、玉米、辣椒等,在河两岸就地盘炉锻造铁造就。并出工出力千余人,在河两岸就地盘炉锻造开始造桥。

不仅仅是脆桃,悠悠夏日,农家庭院,樱桃、李子、枇杷、油桃争先恐后,在“康养水城·醉美营盘·桃源高峰”的暖阳里,你追我赶地冒着香甜,散发芬芳。

随着营盘脆桃名声不断远扬,高峰村也成为远近闻名的“脆桃之村”和“桃源花海”。高峰村紧紧抓住这个机遇,以桃会友,每年举行营盘“桃花节”“蟠桃节”,吸引大量游客前来赏花、品桃。一年四季围着桃树做文章,春季赏花、夏季品桃、秋季看树、冬季避寒,惬意之至,不亦乐乎。截至2024年3月,高峰村已经主办营盘桃花节8届,蟠桃节7届。

“高峰村今天的幸福生活,是各种车辆拉来的。”高峰村的发展,的确离不开交通条件的改善。高峰村素有种植桃历史。长期以来,高峰村村民喜欢在自家房前屋后栽种桃树,但囿于交通限制,在2003年以前,不论海拔高低,高峰村的土地里种植的,除了除了玉米就是土豆。这些桃树仅仅是农家种在房前屋后的一种点缀,或消暑解渴的“奢侈品”。那时,村里人根本想不到,这些果树,还能成为发家致富的“法宝”。就算有几个“见过世面”的人想得到,也只能眼睁睁任由这些果树在村庄里开花谢,默默无闻。

## 政务简报

近日,全市2024年秋季学期校园食品安全专项检查工作会议召开,市委常委、常务副市长、市政府食药安委副主任戚侃出席会议并讲话。会议强调,各级部门要扛牢食品安全政治责任,坚决查改校园食品安全薄弱环节,落实校园食品安全各方责任,抓好突出问题专项整治工作,切实做好全市秋季学期校园食品安全专项检查。要结合开展整治群众身边不正之风和腐败问题专项行动,强化自查自纠,用更加有力的措施、更加务实的作风,严防、严管、严控食品安全风险,保证广大师生吃得放心、安心。

9月9日,2024年国家网络安全宣传周六盘水地区活动开幕式暨网络安全事件应急预案演练总结会议召开,旨在聚焦全市网络和网络安全保护工作,开展好国家网络安全宣传周六盘水地区活动,充分运用好网络安全攻防实战演练成果,切实强化各级各部门网络安全意识。市委常委、市委宣传部长曾晓芳出席。

## 六盘水市湖南商会第五届一次会员代表大会暨招商引资启动大会召开

本报讯(记者 张兰)9月7日,六盘水市湖南商会第五届一次会员代表大会暨招商引资启动大会召开,来自五湖四海的湘商界人士相聚凉都,共商合作、共谋发展。

六盘水市湖南商会成立于2006年6月,历经四届的商会一直秉承开拓进取、艰苦创业的精神,积极组织动员商会成员投资六盘水、建设六盘水,主要涉及装备制造、新能源、农业、医疗、教育、餐饮等多个行业和领域,已成为推动我市经济社会高质量发展的生力军。

当天的大会审议通过了《六盘水市湖南商会章程》《六盘水市湖南商会第四届理事会收支报告》《六盘水市湖南商会会议制度》等相关报告、草案及管理办法,选举产生了六盘水市湖南商会第五届会长及班子成员等。

六盘水市湖南商会第五届理事会会长陈卫波表示,商会将延续“汇湘资源、集湘商智慧、扬湘商美德、创湘商品牌、立湘商基业”的宗旨,不断提升商会服务和水平,发挥湘商人脉和资源优势,积极参与六盘水经济社会高质量发展,投身社会公益事业,伴随着六盘水经济社会发展而成长、壮大。

到会湘商纷纷认为,会议的召开更加团结广大湘商投资六盘水、发展六盘水的信心。会后,他们认真研究六盘水的产业发展政策,结合自身行业优势和特征,为六盘水经济高质量发展作出贡献。

会上,六盘水各市(特区、区)投资促进局(中心)有关负责人作招商项目推荐。

## 风雨同舟网情

### 琼贵齐心战“摩羯”

本报讯(李 泵 邵 静 记者 赵庆)9月7日,南方电网贵州六盘水供电局第二批驰援海南抗风保电队伍集结出发。

今年第11号台风“摩羯”于9月6日16时20分前后在海南省文昌翁田镇沿海登陆,登陆时中心附近最大风力17级以上,是史上登陆我国最强台风,也是继2014年第9号台风“威马逊”之后,登陆我国的最强台风。受其影响,海南文昌、海口、儋州等地迎来狂风暴雨,交通、供电等基础设施遭到

严重破坏。海南电网主网保持稳定,经受住第一波冲击。南方电网公司举全国之力调集人力、物资,全力以赴做好防灾、抗灾工作,尽最大努力降低灾害对用户带来的影响。

为做好超强台风防风御工作,南方电网贵州六盘水供电局于9月7日、8日陆续抽调两批共计128名精兵强将组成保电党员突击队,驾驶应急发电车4台、工程抢修车29台,携带抢修物资紧急奔赴海南参加抢修保供电。

